



# 全省法院案件服判息訴率達历年最高

审判质效持续向好,人民群众诉讼服务满意度持续位居全国法院前列,151个案例入选全国优秀、典型案例,30个集体和37名个人获得省级以上表彰……2025年,省高级人民法院切实履行惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的职责,为谱写中国式现代化安徽篇章提供有力司法保障。

全省法院锚定高质量发展大局。加大对关键核心技术、新兴产业的知识产权司法保护力度,妥善审理一批涉人工智能、新能源汽车、种业科技等案件,以司法裁判树立创新导向、激励技术突破,3件入选全国法院典型案例。同时,持续深化知识产权审判“三合一”改革,贯彻实施民营经济促进法,发挥破产审判拯救和出清功能,优化涉外民商事案件集中管辖,依法严惩污染环境、破坏生态的犯罪行为,以司法之力回应创新与产业发展需求。

在司法为民方面,全省法院坚决守护万家安宁。依法严惩危害国家安全、公共安全以及严重暴力犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,从严惩治电信

网络等诈骗。依法妥善审理教育、医疗、养老、妇幼等涉民生案件,积极探索建立裁判规则,依法认定新就业形态劳动者劳动关系,推动平台企业规范用工。坚持和发展新时代“枫桥经验”,用好“六尺巷工作法”,濉溪县法院百善法庭、滁州市南谯区法院乌衣法庭等充分发挥贴近基层、贴近群众优势,就地解决群众烦心事。协同推进综治中心规范化建设,六安基层法院民事立案团队全部入驻综治中心,助力群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

过去一年,全省法院持续锤炼过硬队伍,用足用活多种学习形式,高质量建设使用法答网、案例库开展业务指导,累计106个案例入选人民法院案例库。持续做实科学审判管理,推动法官落实和完善司法责任制,案件当事人服判息诉率达到近年来最高。自觉接受监督,办理代表意见建议767件、省政协委员提案25件,会同省人大常委会组织177名全国、省人大代表专题视察法院工作,将意见建议切实转化为推动工作的强大动力。

记者 徐越蔷/整理

## 2026合肥迎春花市暨乡村年货大集周五启幕

星报讯(张媛 记者 唐朝) 随着春节的脚步越来越近,年味也愈发浓郁。1月30日至3月8日,2026合肥迎春花市暨乡村年货大集将在肥西县中国中部花木城开启。本次活动主打缤纷花卉与特色乡村年货,结合肥西县农特产品展,将为市民呈现独具特色的新春韵味。

据介绍,2026合肥迎春花市暨乡村年货大集围绕“一轴引领、双市联动、多园赋能、全域兴农”的整体框架,以中国中部花木城为空间载体,串联“迎春花市”与“乡村年货大集”,并行构建“花+农+文+商+旅”深度融合的生态型节庆消费新模式。

记者了解到,“乡村年货大集”包含和美乡村、皖美农品、全国好物、国际风情、文化美食”五大特色板块,全方位满足市民寻味乡土、臻选好礼、体验文化的综合需求,在花香与物阜中生动诠释传统中国年的丰富内涵与温暖情谊。“迎春花市”则聚焦花卉艺术,设精品年宵花展与主题节庆花展,主流鲜切花、高品质盆栽花卉、观果植物分类展销,场景化、情境式布展,可赏可购可沉浸。



此外,2026合肥迎春花市暨乡村年货大集规划了贯穿全程、多元参与、层次丰富、意蕴深厚的系列活动矩阵。从融入传统民俗的开集仪式,到助力产销对接的“迎春助农”消费帮扶、“花乡迎春”乡村达人直播,活动兼具年节仪式与民生关怀。现场还将设“花开富贵·翰墨飘香”送春联、“花漾年华”主题打卡、乡村民俗大舞台等文化活动,融文化韵味于市井烟火之中,赋予更深的情感温度与文化认同。

记者还从肥西县相关部门获悉,本次活动覆盖花卉、农品、文创等多品类,以真金白银让利市民,实现真优惠、促消费。

## 多元活动赋能垃圾分类 掀起全民参与热潮

星报讯(陈震 蒋芬芬 赵霞 记者 王珊珊) 为持续推进生活垃圾分类工作走深走实,营造“人人知晓、人人参与”的环保氛围,合肥市瑶海区精准对接不同群体需求,开展形式多样的垃圾分类宣传活动,以多元实践擦亮城市文明底色。

“蓝色桶收宝贝,红色桶装有害,绿色桶盛厨余,黑色桶放其余。”1月15日,三角线社区新时代文明实践站的志愿者走进辖区幼儿园,用朗朗上口的口诀为孩子们开启了一场生动的环保课堂。活动中,志愿者结合幼儿认知特点,用苹果核、塑料瓶、废旧电池等常见物品举例,将抽象的分类知识转化为直观易懂的生活常识。现场,社区工作人员为孩子们发放宣传手册,鼓励大家争当“家庭环保监督员”,把学到的分类知识分享给父母长辈,带动全家共同践行垃圾分类。

聚焦老年群体需求,明光路街道城管中队携手填海巷社区,在社区大食堂开展了一场贴近生活的垃圾分类宣传活动。工作人员用通俗易懂



的语言,系统讲解生活垃圾“四分类”的分类标准与投放要求,并发放图文并茂的宣传手册,方便老年人随时查阅对照。

为加深记忆,活动设置趣味有奖问答环节,“过期药品属于什么垃圾?”“菜叶子该扔进哪个桶?”等生活化问题引发老人们踊跃抢答。答对者获得环保袋、分类垃圾袋等实用小礼品,在轻松互动中巩固了分类知识。“以前觉得分类麻烦,现在才知道这是为社区环境作贡献。”一位阿姨感慨道。

为推动垃圾分类工作提质增效,嘉山路街道七里塘社区联合区文明单位远圣物业,在板桥里·墨园面向企业员工开展专项宣传活动。活动中,大家共同观看垃圾分类宣传视频,志愿者详细讲解垃圾分类的重要意义、投放规范及收集处理流程,引导企业员工将分类理念融入工作与生活。

随后,志愿者深入辖区街巷,向过往居民发放宣传资料,细致普及分类知识,倡导大家从家庭做起,自觉成为垃圾分类的践行者和推动者。

## 五省琴音共绘江淮画卷

第十一届江淮琴人音乐会在皖奏响

星报讯(本报记者) 1月25日下午,安徽省美术馆内琴韵流淌,画意悠然,第十一届江淮琴人音乐会在此隆重举办。特邀江苏、浙江、安徽、江西、河南五省琴家共聚庐州,联袂呈现了一场跨越地域与时空的艺术雅集。

本届音乐会以“视听和鸣”为主题,突破传统音乐会形式,巧妙地将古琴清雅之音与古画雅卷之意境融为一体。舞台以古画为视觉背景,琴声与画意交织,营造出一个声景相生、古今对话的沉浸式美学现场。观众不仅聆听到穿越千年的琴音,更仿佛步入画中,切身感受中华传统文化所蕴含的深邃哲理与灵动气韵。

音乐会曲目编排精妙,既涵盖经典,亦不乏创新。古琴艺术家倪诗韵深沉哀婉的《长门怨》,海月寥廓悠远的《平沙落雁》,合奏的《梅花三弄》,尽显梅花傲雪凌霜之高洁风骨;琴歌《踏莎行·荆溪写景》则带来词乐相和的文人雅趣。压轴之作尤为令人瞩目——古琴与现代乐器手碟创新合作演奏《广陵散》,在致敬千古绝响的同时,探索了传统音乐的当代表达,将现场气氛推向高潮。

本次音乐会由安徽历史文化研究中心指导,安徽历史文化研究中心古琴文化专业委员会、安徽省美术馆、合肥市古琴学会联合主办,合肥市平湖古琴社与五省地市古琴学会共同协办。

## 中国科学技术大学 在超快充电领域实现新突破

星报讯(记者 祁琳) 1月26日,记者从中国科学技术大学了解到,该校任晓迪教授团队在实用化高比能锂金属电池的超快充电领域取得重要突破。研究团队自主研发新成果,在国际上首次实现工业级锂金属软包电池的4C超快充放电稳定运行(<15分钟充电100%,<10分钟充电80%)。该研究成果发表在《自然·能源》期刊上,为高能量密度电池极端工况下电解液设计提供了全新的分子工程思路。

在快充条件下,锂枝晶生长造成的电池内短路问题严重制约了其实际应用。目前,现有电解液工程通过优化锂负极固体电解质界面或提升锂离子传导的方法,均难以解决严苛工况条件下超快充电的技术瓶颈。针对上述问题,研究团队深入剖析了超快充条件下锂金属沉积机制,打破了界面反应由离子脱溶剂化和固态电解质界面主导的传统认识,提出了基于溶剂化结构空间电子分布的电解液设计新策略,发现新型醚类分子MTP的孤对电子轨道与锂离子配位时呈现共平面对齐的独特结构。在高电流密度下,MTP电解液实现了锂金属的均匀沉积,抑制不可控的锂枝晶生长,显著延长了超快充锂金属电池的循环寿命。

## 合肥一六八新桥教育集团高刘中学: 校社联动共筑“防骗墙”

1月19日,一场以“党建引领青春路 安全文明共成长”为主题的防范电诈、安全教育暨先进典型进校园活动在合肥一六八新桥教育集团高刘中学报告厅顺利举行。本次活动由高刘街道沈塘村委党支部、合肥一六八新桥教育集团高刘中学党支部等联合主办,旨在通过警示教育、榜样引领、互动体验等方式,为师生带来一堂贴近生活、触动心灵的安全教育课。现场师生、社区党员、民警及志愿者代表近300人共同参与。

学校副校长尹毕章指出,安全教育是青少年成长的“必修课”,需家校社警协同构建防护体系,并鼓励学生“小手拉大手”,将知识带回家。现场通过多元形式开展教育:社区“反诈宣传先进个人”分享真实劝阻案例,揭示诈骗手法;警示教育短片聚焦游戏充值、冒充熟人等青少年高发骗局;安全知识趣味竞答环节,学生踊跃参与,巩固防诈骗知识。本次活动是深化“校社”联动、推动安全教育入校园的务实举措。通过整合社区、警务与学校资源,有效提升了青少年的反诈能力与综合安全素养,拓展了社区党建服务基层的实践路径。

陈青

## 手工涂鸦画

1月17日,合肥市兴园中心梧桐社区次元书屋开展二十四节气大寒手工涂鸦画活动,50余位读者踊跃参与。活动中,老师讲解了大寒气候特点、民俗文化及传统饮食等知识;涂鸦环节,大家用画笔描绘心中冬日景象。此次活动,既锻炼了动手与创造力,也让国学文化以趣味形式深入人心。

曹茜